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Căsătoria civilă şi libertatea conştiinţei. 
#** Nu preste multù timpu ţara în

tregă va avé prilejû, să urmeze cu luare 
aminte sfătuirile parlamentare privitóre 
la proiectulü de lege pentru introducerea 
căsătoriei civile, cu care guvernulu vo-
esce nesmintiţii şi cu ori ce preţu să 
fericescă ţara. 

Atunci ca puţine ori de altă dată 
se va da prilejû a аиф din gura mi
niştrii or u şi a parlamentariloru, că li-
beralismulă nu mai pote amâna in
troducerea căsătoriei civile, căci altcum 
s'ar tăgădui elu pe sine însu-şi. Vomu 
аиф atunci jurăminte din tóte părţile, 
că ocârmuirea cu proiectulü acesta nu 
voesce să vateme nici biserica nici li
bertatea consciinţei, precum ne-a încre
dinţată şi ministrulu dreptăţii Szilagyi, 
cândă a pusă proiectulă pe masa dietei. 

Se plătesce dară, să căutămă numai 
ună pică în faţa proiectului, şi să ve
demă, este elu óre prietină ori duşmană 
ală libertăţii consciinţei? 

Ce este libertatea consciinţei aşa, 
precum o definesce însu-şi liberalismulă? 
Este putinţa cetăţeniloră de a trăi fiesce 
care după credinţa şi legile biserice! 
sale, fără ca statuia să-i pună în cale 
nici o pedecă. 

Acum credinţa ^bisericeî catolice 
este, că la creştini căsătoria este o taină 
sfînta. De unde fiindă că numai biserica 
are dreptulă de a face legi privitóre la 
sfintele taine, numai biserica are dreptü 
a judeca, cândă este taina adeverată şi 

Feuilleton. 
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0 aniversare de o sută de ani. 
Lumina d\M a vëdut'o hi Paris în 1 

Augustă 1793, va să dică pe -timpulă revo-
luţiuniî francese. Părinţii, naşiî I-aă fostă 
revoluţionari de frunte. 

Nascerea i-a fostă salutată cu aclamărî 
revoluţionare. La legănă i-aă resunată totă 
numai cântece de resvrătire, zăngănită de 
arme, vaete de răniţi şi ciungăriţi. 

Şi totă să te mai miri, că viaţa întregă 
î-a fostă o revoluţiune, o resvrătire continuă 
împotriva domniei contrari loru sei de prin
cipii? Să te maî miri, că şi acum la vrîstă 
de 100 de ani totă numai de resvrătirl şi 
resturnări visezi? învingerea primă a cft-
ştigat'o în patria sa, în Frância, dar răstur
nările de acolo nu i-aă fostă de ajunsă. 
Rîndă pe rîndă a trecută şi în alte ţări 
cercândù, să sguduescă stările, ce nu-I eraă 
pe placă. 

întimpinat'a în multe locuri resistinţă 
înverşunată, dar lndërétnicia-i neînfrântă a 
delăturatu pedecl, a învinsă greutăţi şi şl-a 
croită cale mai In tóte ţerile din jnră. 

cândă nu, dela sine urmeză, că con-
sciinţa credincioşiloră numaî atunci este 
şi pote fi liniştita, cândă ei sciă, că aă 
înebiată căsătoria după legile bisericeî, 
aşa câtă încbiând'o au primitü acésta 
taină, şi nu aă înebiată numaî o legă
tură civilă. Şi asta cu atâta mai vîr
tosă, că biserica nu iertă fiilorû sëi, să 
trăescă laolaltă ca căsătoriţi, decâtû 
după ce aă primitu taina căsătoriei, şi 
ori ce altă traiă, ce nu-şi are rădăcina 
în taina acésta, înaintea bisericeî este 
unu pecată. 

De câte ori dară cineva se pune 
în cale, şi pe credincioşi ori nu-i lasă 
să înebie căsătoria după legile bise
riceî, ori trage la sine dreptulă de a 
judeca despre căsătorie, totdeuna face 
amară silă consciinţei credincioşiloră, 
căci îi silesce să înebie căsătoria îm
potriva consciinţei loră; şi fiindă că o 
atare căsătorie judecată după credinţa 
loră religiosă nu e căsătorie, ci pecată, 
aşa îî silesce la pëcate, de unde apoi 
urmeză o turburare câtă se pote mai 
chinuitóre a sufletului loră. 

Acum care este pe scurtă cuprin
sulă proiectului de lege cu privire la 
căsătoria civilă? Statură ф с е C u î n~ 
gânfare : Eă nu vrea să sciă de aceea, 
că este căsătoria pentru cineva taină 
ori nu. înaintea mea ea este numai ună 
contractă civilă. De unde eă voia face 
legi, după cari să se înebie acestü con
tractă, şi numai eă singură voiu judeca, 
cândă e cu putere contractulă acesta şi 
cândă nu. Dacă însă statuia în facerea 

Pentru totă lume nu aşi vre, să-mi fie 
reu înţelesă cuvintele, şi decumva încă nu 
aţi ghicită, ţină a vè spune câtă mal îngrabă, 
că revoluţionarulu de 100 de ani e metrulu 
cu familia sa, mësurile, ce îi portă numele. 

O adevărată furie de schimbări şi înoiil 
cuprinse inîmele omeniloră din vremurile de 
tristă amintire ale revoluţiunil francese. Voiau, 
să nimicescă, să sdrobescă totă, ce le-a ră
masă moştenire din moşi strămoşi. Voiau 
să deerădăcineze şi spulbere in vtntă aşe-
dăminte, moravuri, religiune, şi pe urma 
acestora să smulgă din pepturile omeniloră 
până şi idea lui Dumnedeă. 

Rîuri de sânge aă cursă, şi In undele 
acestea roşii aă cercată să înece aşedă-
mintele trecutului şi pe ruinele loră să-şî 
zidescă ună viitoriă de glorie şi fericire. 

Aşedămintele din vremurile aceste s'aă 
spulberată în vtntă mai tóte, rîndă pe rîndă, 
şi numaî câteva din ele aă ajunsă până la 
noî, ca vestitori ai unei sguduiri fără păreche. 

Măsurile metrice suplinescû o lipsă ar-
détóre, corespundă unei trebuinţe de multă 
simţite, şi cu tóte acestea abia numai in 
timpulă din urmă aü putută afla intrare în 
alte teri. Ţî-ar veni să eredi, că mirosulă 
de sânge din acelea vremuri a remasă ca 

legiloră sale privitóre la căsătoria ci
vilă s'ar poveţui de acelea-şi principii 
ca şi biserica, atunci sila făcută con-
sciinţeloră totă nu ar fi aşa mare, căci 
credincioşii atunci n'ar veni în starea 
aceea neplăcută, câtă căsătoria loră să 
potă fi cu putere înaintea legiloră ci
vile şi fără putere înaintea legiloră b i 
sericescï. Proiectulă de sub vorbă însă 
este departe, forte departe de a fi după 
principiile bisericeî. Aşa ca să pomenimă 
numaî o împrejurare, proiectulă nu vo
esce să scie de aceea, cumcă căsătoria 
este o legătură, carea între creştini 
numai prin morte se pote desface. Chiaru 
dimpotrivă, proiectulă cuprinde mai multe 
pricini, pentru cari căsătoria se pote 
desface şi afară de întîmplarea morţii. 
Ge urmeză de aci? încurcătura aceea, 
carea nu odată se va întîmplă, de căsă
toria unui credinciosă după legile sta
tului va fi cu putere, după legile bise
riceî fără putere, şi întorsă ; de altădată 
ună credinciosă după legile statului va 
fi despărţită, câtă va puté trece la altă 
căsătorie, după ale bisericeî însă nu. 
Şi aşa în sufletulă acestora credincioşi 
totă mereu ajunge în o luptă grea şi 
chinuitóre simţemîntulă religiosu cu da-
torinţele cetăţenesc!. De va asculta de 
stată, îlă pedepsesce biserica, căci nu-i 
recunósce căsătoria; de va asculta de 
biserică, îlă va pedepsi statuia, căci 
nu-lă împărtăşesce de urmările cetăţe
nesc! ale căsătoriei, copiii nu-i recu
nósce de legiuiţi, şi aşa maî departe, 

întrebămă acum, este acesta liber-

ună blăstomă asupra loră, aprópe ună vécu 
întregă. 

Câte ţinuturi, atâtea obiceiuri, câte ţerî 
atâtea măsuri, aşa s'a pomenită lumea din négra 
vechime. Vedeaă mulţi, că astfelă nu e bine, 
vedeaă, că nisce mësurl uniforme primite in 
tóte ţerile ar uşura nespusă de multă co-
merciulu între împărăţiile vecine şi ar pune 
eapëtu la atâtea neînţelegeri şi neajunsuri. 
Vedeau, dar delà vëdute şi până la făcute e 
cale lungă şi spinosă, şi spinii diu cate aă 
spăriată pe mulţi, ér pe cei ce fără temă aă 
pornită pe ea înainte, i-aă înghimpată şi 
sângerată. 

în vechime, dacă simţiai iipsă, să-ţl 
mësurl locuia, ţi-lă mesurai cu paşii. Şi 
astădi încă mai poţi vedé uneori pe moşieri 
încunjurându-şi locuia în paşi măsuraţi şi 
cercendă, să-şi dea samă, nu cumva l'a în
şelată ingineriulù cu măsurile luî neînţelese. 
Şi stăpâna casei îşi pune mâna dela cote în 
josă şi cercă, să afle, câtă pândă i-a eşită din 
tortulă resucită de mâna el neobosită. 

El, dar paşi, picióre, şchiope, palme, 
cote găsesc! de multe soiuri! Altele suntă 
merunte, unele maî mărişore, şi erăşî altele 
mari, de ai dori, să cumperi, dar nu să vindï 
cu ele. 
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täte de consciinţa? Dacă aeésta este 
libertate de consciinţa, atunci libertate 
de consciinţa a fostu şi în împărăţia 
romană veche pe timpulu goneloră, cându 
statulu poruncia închinarea la idoli, 
ceea ce biserica opria, şi aşa creştinii 
erau totu mereu între focă şi apă. 

Acesta este libertatea consciinţei 
pentru fiii bisericeî catolice după pro-
iectulu de lege alu căsătoriei civile. 

Din norocire pentru statu şi din ne
norocire pentru biserica catolică creştinii 
gr. resăritenî, protestanţii, reformaţii şi 
unitarii prin căsătoria civilă nu se potă 
simţi jigniţi în libertatea consciinţei, 
precum pe dreptulu se simţescă catolicii 
de amîndouë riturile. 

Maî întâiu, ce se ţine de creştinii 
gr. resăritenî, adevëratu că şi după cre
dinţa bisericeî loru căsătoria este o 
sfînta taină a bisericeî. Ei însă în im-
periulu bizantinii s'au supusă tuturora 
legiloră statului cu privire la căsătorie, 
pe cari le-au primitu şi gr. resăritenii 
de pe la noî, va să dică au recunoscutu 
dreptulu de legislaţiune alu statului în tre-
bile de căsătorie. Şi aşa statulu ma
giară cu legile sale privitóre la căsă
torie face numai aceea, ce a făcutu deja 
de multă statulu bizantinii, fără ca] bi
serica gr. resăritenă să-i stea împotrivă. 
De unde eî tare nicî nu se potu plânge 
împotriva căsătoriei civile, nefiindă aceea 
în opuseţiune cu principiile loru. Şi 
în România de pildă gr. resăritenii s'au şi 
supusu fără murmurare căsătoriei civile. 

Ce privesce pe protestanţi, reformaţi 
şi unitari, după dogmele bisericeî loru 
căsătoria nu este o taină sfînta, ci este 
unu lucru lumescu, a cărui regulare e 
de competinţa statului. De unde în 
Ungaria propriu disă şi până acum 
pentru protestanţi şi reformaţi forulă 
competentă în trebile de căsătorie au 
fostu şi suntu tribunalele civile. Şi aşa 
pentru eî căsătoria civilă nu este ceva 
nou, care să le facă silă consciinţei. 
Dacă însă şi dintre gr. resăritenî, pro
testanţi şi reformaţi unii se împotrivescă 
căsătoriei civile, o facu acesta nu din 

motivulă vătemăriî libertăţii consciinţei, 
cum facu catolicii, ci maî multu din 
motive lumesci şi trecetóre, cum este 
de pildă, că prin căsătoria civilă lu
ându-se judicatura matrimonială din m a 
nile clerului, acesta îşi perde unii is-
voru însemnată de venită. 

Fiii bisericeî catolice însă în ţară 
suntă în maioritate covîrşitore nu numai 
faţă cu celealalte confesiuni singuratice, 
ci şi faţă cu tóte laolalte luate. Loră 
însă, şi prin urmare maîorităţiî cetăţe-
niloră prin căsătoria civilă li-se atacă 
credinţa, consciinţa, şi li-se gătesce o 
stare sufletescă câtă se póté mai penibilă. 

întrebămă acum, însemnă acesta 
libertate de consciinţa? însemnă asta, 
că ocârmuirea prin proîectulă acesta 
nu voesce să vateme libertatea consci
inţei ? însemnă acesta Introducerea unei 
instituţiuni liberale în ţară? 

în adeveră, că mai neliberală ca li-
beralismulă ocârmuitoriloră noştri nu 
este nimica pe lume. 

Prolectulu de lege 
despre 

dreptulu matrimonialu. 
(Continuare.) 

Capitolulu 111. 
î n c h i a r e a c ă s ă t o r i e i . 

§. 32. La închiarea căsătoriei e nece
sară învoirea liberă a părţiloră. Silă, gre-
şelă şi confundare eschidă învoirea liberă. 

§. 33. închiarea căsătoriei nu se póté 
lega de timpă ori condiţiune. Astfelă de re-
servaţie se privesce de neesistentă.] 

§ 34. închiăriî căsătoriei II premerge 
vestirea. 

Vestirea căsătoriei o potă cere logodiţii 
in persona, ori prin représentant loră legali 
ori persóne plenipptenţate de ei anume Spre 
scopulă acesta. 

Vestirea o sevârşesce purtătoriulă ma
tricule!. 

§. 35. Căsătoria trebue să se vestescă 
în comuna aceea, care e domiciliulă ordinară 
ală iogodiţiloră. 

Dacă aă domicilii ordinare deosebite 
ori mai multe, vestirea are să se sevârşescă 
In fiesce care domicilia. 

Dacă în domiciliulă loră ordinară celă 
mai de pe urmă încă nu locuescă de trei 

luni, căsătoria are să se vestescă şi în domi
ciliulă acela ală loră ordinară, care a pre
merse nemijlocită. 

§. 36. In lipsa unui domicilia ordinariă 
vestirea are să se sevârşescă în comuna 
aceea, în care petrecă logodiţii, şi dacă încă 
n'aă trecută trei luni, de cândă petrecă ei 
acolo, are să se sevârşescă şi acolo, unde aă 
petrecută mai pe urmă trei luni. Dacă astfelă 
de domicilia nu se póté constata, căsătoria 
are să se vestescă şi în locuia de competinţa 
comunală ori de nascere ală Iogodiţiloră. 

Dacă nu se póté constata nici locuia 
de competinţa comunală, nici celă de nascere, 
purtătoriulă matriculel publică vestire regni-
colară. în casă de acesta căsătoria este 
iertată a se închia numai după împlinirea 
aloră trei luni computate delà publicarea 
vestirii. 

§. 37. Vestirea o dispune acela pur-
tătoriă ală matricule!, care este îndreptăţită 
a coulucra la închiarea căsătoriei. (§. 48) 
între doi îndreptăţiţi de aceştia potă să alegă 
logodiţii. 

Dacă purtătoriulă matricule! dispune 
vestirea, asta o sevârşesce în cerculă seă 
propria, de odată recercă spre esecutarea el 
pe acel purtători de matricula, în a cărora 
cercuri încă are să se vestescă căsătoria 
(§§• 35, 36). 

Ceşti din urmă suntă dator! a esecuta 
vestirea fără amânare şi pe purtătoriulă de 
matricula, care a recercată, a-lă încunoscinţa 
despre împlinirea el, pe lângă comunicarea 
impedimenteloră, cari eventuală se voră fi 
denunţată. 

§. 38. Vestirea se póté dispune numai 
atuncia, dacă părţile documentera înaintea 
purtătoriului matriculel, că aă recerinţele 
statorite prin lege pentru închiarea căsătoriei. 

Logodiţii suntă datori a produce ate
statele sale deosebite de nascere, învoirea 
representantelul legală şi a părintelui nece
sară la închiarea căsătoriei, respective încu
viinţarea oficiului tutorală (§§ 10—13), docu
mentele publice, cari dovedeseă încetarea, 
declararea de invalidă a căsătoriei de maî 
înainte ori declararea de mortă a soţului de 
căsătorie (§§ 16, 24), permisiunea superiori
tăţii bisericescî (§ 28), precum şi permisiunea 
necesară in sensulă legii militare (§ 29) şi 
documentulă despre cauţiunea militară re-
cerută prin statutele esistente. 

Dacă purtătoriului de matricula împre
jurările faptice îi suntă cunoscute în modă 
nemijlocită ori Ii suntă dovedite în modă 

, vrednică de credinţă: — afară de permisiunea 
amintită în §§ 28 şi 29 şi de documentulă 
despre cauţiunea militară — póté să dispen-

Vë puteţi închipni stările idilice, de 
cari amă avé parte pe lângă aceste mësurï 
după natură. La totă paşulă ai puté să 
аиф blastëmurï de „seca-ţî-ar" mesura, 
„usea-ţi-s'ar", „rëmâné-tï-аг strîmbă, să nu 
ţî-o mai poţi întinde". La totă paşulă aï puté 
să ѵеф degete scrintite, cote rupte de târ
goveţii neîndestuliţi cu măsurarea. 

Şi totuşi strămoşi de strămoşii noştri 
multă vreme totă numa! cu de acestea s'aă 
folosită. Firesce loră le-a fostă mai uşoră, 
fiindă dedaţi cu ma! puţine trebuinţe şi ne-
fiindă atâta de lacomi ca nepoţii loră de 
acuma. 

Dar aă simţită şi ei greutăţile, îndată 
ce le-aă mai crescută trebuinţele şi aă ve
nită în atingere mai desă, vecini cu vecin!, 
teri cu teri, semenţii cu semenţii. 

Toţi îşi aveaă măsurile loră făcute după 
natură, şi fiindcă natura nu făcuse manile, 
piciórele, degetele şi cotele pe o formă, nicî 
mësurile nu le eraă asemenea de mari. De 
aci tnvălmăşelă şi neînţelegeri cu ridicata, 
şi pe urma loră dorinţa, să se Introducă pre
tutindeni mësurï pe o formă. 

Prea bine, să se Introducă, dar nisce 
mësurï cu totulă noue, mësurï, ce să nu 
albă a face nici cu piciórele lungi ale Ang-
lesiloră, nicî cu paşii pripiţi ai Franceşiloră, 
nici cu cotele înnegrite de arşiţă ale Ita-

lieniloră, nici cu degetele вігаѵефі ale Nem-
ţiloră, nici cu pălmile simţitore ale Musca-
liloră, cu ună cuvîntă să fie mësurï fără limbă, 
fără ţară, — altfelă cine ţi-le va primi? 

Pe lângă neînsuşirile acestea se cerea 
delà mësurï, să aibă şi câteva însuşiri. Se 
cerea, să fie luate delà lucruri, ce pretutin
deni se află şi în cursulă vremii nu se 
schimbă. Cumperătoril dorescă, să le lun-
gescă şi mărescă, vîn4ëtoriï să le scurteze 
şi uşureze. Să fie dară modru a le puté 
păstra neschimbate, şi dacă s'ar fi schimbată 
în cursulă vremii, să fie chipă a le aduce 
erăşi la forma şi mărimea, ce li-s'a statorită 
prin lege. 

Holandesulă Huyghens la an. 1664 cerea, 
să se lea ca basă lungimea unei pendule 
(simple), ce-şî face preumblările, în drépta 
şi stîngă, îu timpă de 1 secundă. însă 
glasulă lui a resunată în pustia, şi póté 
a fostă maî bine aşa. Anume s'a aflată, că 
şi pendula îşi potrivesce mersulă după teri 
şi locuri, şi póté se porniaă certe, după care 
pendula de secunde să se potrivescă mësurile, 
după pendula maî sprintenă din ţerile mai 
friguróse ori după pendula mai leneşe delà 
ecuatoră, după pendula de secunde din Frância, 
din Anglia, ori dóra din Germania, din Rusia, 
saă din Italia? 

Totă în pustia a resunată şi glasulă astro

nomului Qavrilu Mouton din Lyon (Frância), 
să se mesure pămîntulă şi respective brîulă, 
ce l'ar cuprinde preste mijlocă (meridiană), 
şi mësurile cele noue să se potrivescă după 
brîă. Pămîntulă nu se îngraşă, dar nicî nu 
slăbesce, şi neschimbându-i-se brîulă, amă 
puté avé şi mësurï ferite de schimbări. 

A sosită revoluţiunea francesă, şi më
surile deosebiteloră teri reoglindaă o invăl-
măşelă şi mai mare. Alocuria chiară şi în 
lăuntrulă unei împerăţi! încă eraă mai multe 
feluri de mësurï. 

în an. 1790 maî multe cetăţi din Frância 
cerură scóterea mesuriloră vechi şi înlocuirea 
loră cn alte noue mai corëspun4ëtore. 

Adunarea constituantă la începută era 
de părerea lui Huyghens, dar la sfatulă aca
demiei de sciinţe din Paris se alătură pe 
lângă Mouton. Se hotărî dară, să se tn-
cépà mësurarea depărtării dintre Dünkirchen 
(Frância) şi Barcelona (Spania), şi de aci să 
se calculeze meridianulă, şi a patrudecia mi-
lionă parte să se iea ca mesura de lungime. 

Hotărtrea a fostă luată în 30 Martie 
1791 şi in 1792 s'aă şi începută lucrările 
de mësurare. Vëdênda adunarea consti
tuantă, că lucrările de mësurare voră ţine 
ani îndelungaţi, prin ună decretă din 1 Au
gustă 1793 s'a Introdusă o mesura provi-
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seze părţile dela producerea documenteloru, 
In casù de lipsă póté să pretindă şi jură-
mîată dela logodit!. 

§. 39. Vestirea se face la casa comu
nală, In locă deschisu, prin afişare, ce ţine 
patruspre4ece dile. 

în comune mar! şi mic! are să se ve-
stescă căsătoria pe timpulă afişării şi cu 
graiulă viü iu dóue dumineci la casa comunală. 

§. 40. Dacă loculû vestiri! (§§ 35, 36) 
cade afară de teritoriulă valorii legii pré
sente, căsătoria are să se veetescă pe spe
sele suplicantelul în fóea, ce apare în locuia 
vestirii ori e lăţită acolo. în caşuri de acestea 
diua a unspredecea, ce urmeză după publi
carea în fóe, are să se privescă de $ia& ul
timă a vestirii (§ 44). 

§ . 4 1 . Vestirea are să cuprindă In 
sine numele familiară şi de boteză ală logo-
diţiloră cu numirea părinţiloră loră, condi
ţiunea loră familiară (necăsătorită, fată, vă
duvă ori despărţită), ocupaţiunea, vrîsta, re
ligiunea loră, locuia de nascere şi locuia loră de 
locuinţă, şi în casă de lipsă alte determinări 
mal de aprópe ale logodiţiloră. eră tn sfâr
şită provocarea, ca dacă óre cine are cuno-
scinţă despre vre ună impedimenta legală, 
să-lă notifice protocolistuluî vestitoriă. 

§. 42. Dacă logodiţii nu închie căsă
toria în decursă de ună ană computată dela 
4iua ultimă a vestirii, vestirea are să se re-
peţescă. 

§. 43. Dispensaţie dela vestire dă ofi-
cialulă celă dintâiă ală oficiului administra
tivă. Dară logodiţii aă să declare într'unu 
documentă vrednică de credămîntă deplină, 
că după cea mai bună sciinţă a loră nu 
esistă între ei impedimenta de căsătorie. 

Dacă oficiaiuiă celă dintâiă ală oficiului 
administrativă respinge suplica, logodiţi! potă 
să suplice la ministrulă afaceriloră interne 
pentru dispensaţie. 

Dispensaţia îşi perde valórea, dacă în 
restimpă de ună ană computată dela datulă 
el logodiţii nu închie căsătoria. 

§. 44. Numai după espirarea aloră 
trei dile, cari urmeză după 4'ua ultimă a 
vestirii, este Iertată a închia căsătoria. 

(Va urmi.) 

Atentatulă anarchista din Parisă. 
Europa erăşi s'a sguduită întru tote cele 

din lăuntru ale sale, cândă a audită de blăstă-
matulă atentată anarchista întîmplată în 
parlamentulă diu Parisă în Sâmbăta trecută. 
Şi omulă celă mal flegmatică şi mai cu sânge 
rece a trebuită să-şî pună întrebarea, că unde 

vomă ajunge cu societatea omenescă, dacă 
selbătecie! anarchiste nu i-se va pune odată 
stavilă? 

N'a fostă atentatulă acesta afurisită 
ună atentată asupra unul individă, purcesă 
numai din dorulă de rësbunare asupra altui 
individă. N'a fostă nici ună atentată selba-
tică ală unul membru fanatică dinvre-o par
tidă politică asupra altei partide. Ci a fostă 
ună atentată asupra întregel ordini publice 
sociale de astă4I. Âtentatorulă selbatică 
Vaillant cu soţii sëi nu voescă să vindece 
relele publice, de cari sufere societatea ci
vilă de astădî, ci el ţintescă la nimicirea 
deplina a ei, plini de speranţa nebună, că 
după nimicirea ei va urma o ordine publică, 
în care li-se voră împlini dorinţele loră, cari 
proprie nu suntă decâtă animalismulă celă 
maî grossă, ce se póté închipui. 

Guvernulă francesă In urma atentatului 
acestuia s'a şi grăbită numai decâtă cu ună 
cataloga de proiecte de leg! pentru infrînarea 
anarchismulul, fără să-şî aducă aminte, că 
prin proiectele acestea pe anarchiştî îi face 
numai mai ageri, mal dibaci şi póté chiară 
şi mal cutezători. Căci ce este anarchistulă ? 
Stadiulă din urmă, consecinţa estremă a 
omului fără religiune şi fără Dumne4eă. De 
aceea, cândă anarchiştiloră li-s'ar puté in
filtra erăşi religiune şi credinţă In Dumnedeă, 
atuncî şi fără proiectele de legi ale guvernului 
francesă voră înceta atentatele lui Ravachol 
şi Vaillant. 

Deputatulă francesă Baudry D'Asson 
a propusă parlamentului nu legi escepţionale 
tn contra anarchiştiloră, ci crescerea popo
rului în şcolă în religiositate şi frica luî Dum
nedeă. Parlamentulă însă s'a legată, mai tare 
de proiectele guvernului, căci se vede, că 
dinamitulă va trebui să bubue încă multă în 
urechile Europei, până cândă se va convinge, 
că anarchismulă ca şi diavolulă numai prin 
cruce póté fi alungată. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Conferinţa episcopeseă în ultima şe
dinţă a primită, pe lângă unele modifi

cări neesenţiale, textulă cerculariulul co
mună eliberată de episcopii Schlauch, 
Steiner şi br. Hornig. 

Conţii N. M. Estherházy şi Ferdi
nand Zichy adresézà catoliciloră ungari 
ună apelă, prin care II îndemnă a lua 
parte in numeră câtă se pote de mare 
la congresulă catolică, ce se va ţine în 
16 Ian. 1894 în Budapesta. 

Ministrulă Silágyi în graba cea mare 
de a présenta dietei proiectulă de lege 
despra dreptulă matrimonială, precum se 
vede şl̂ a uitată a determina şi procedura 
judiţială in căuşele matrimoniale. Acum a 
încredinţată pe profesorulă de dreptă 
Dr. Plosz şi pe alţi jurişti celebri cu 
elaborarea unul proiectă de procedură 
matrimonială. 

în cestiunea căsătoriei civile mal 
mulţi deputaţi guvernamentali suntă ho-
tărîţl a vota contra guvernului. Noi ne 
mirămă, cum de mal potă sprigini cato
licii şi mai alesă unii preoţi catolici şi 
în alte cestiunï ună guvernă inimică bi
sericeî, cum e guvernulă actuală. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

La desbaterea budgetului ministe-
riului de finanţe deputatulă Molnár con
damnă regularea valutei, din care nu aă 
avută folosă nici economii, nici industriaşii, 
nici statuia, ci numai creditorii străini, 
cari în anii mal din urmă aă dobândită 

,cu 600 de milióne florenï mal multă de 
câtă li-se cade. întru apărarea ministrului 
Wekerle a vorbită deputatulă Meltzl Oszkár, 
in şedinţa din 9 a c. a camerei s'a ter
minată desbaterea asupra budgetului de 
finanţe. Totă atunci a presentată mini
strulă Wekerle proiectulă de lege despre 
apropriaţie. Apoi a urmată la ordinea 
dilei pertractarea aloră 19 adrese cu 
privire la reformarea casei de susă. Unii 
membri ai partidului independistă dorescă 
organisarea casei de susă pe basa siste
mului electorală, de-órece ea după organi
sarea actuală nu corespunde voinţei po-

sorie, basată pe măsurările făcute în .anii de 
maî înainte, şi s'a numită metru. 

Măsurarea începută în 1792 de Mechain 
şi Delambre a ţinută până la 1800. Prin 
ună decretă apărută în anulă acesta s'a sta-
torită ca măsură de lungime metrulu, va să 
4ică a 40 milionă parte din meridianulă pa
ndurului, ceea ce după măsurile francese de 
până atunci ia 0° făcea 443.296 linii parisiane. 

A 10-a parte din metru s'a numită 
decimetru, a 100-a parte centimetru, a 1000-a 
parte milimetru; 10 metri aă formată 1 deka-
metru, 100 metri 1 hektometru, 1000 metri 
1 kilometru, 10,000 metri 1 myriametru. Më-
surl de suprafaţă şi de volumă aă fostă sta-
toriţi pătraţi şi cuburi cu laturi de 1 m., 1 
din.', 1 cm., 1 mm. şcl. Pentru greutăţi s'a 
luată de basă gramul» şi küogramulu, adecă 
greutatea unul centimetru şi respective de
cimetru cubică de apă destilată de 4°C. 

S'aă făcută 3 metri pentru a se păstra 
tn archiva republice! Unulă a fostă de pla
tină (e talon primitif), dóue de oţelu, la ca
pete cu aramă galbină. Afară de aceea s'a 
mai făeută ună esemplară pentru observa-
toriulă astronomică. 

Esemplarele acestea se păstreză cu 
multă Îngrijire nu numai pentru aducerea 
aminte de statorirea mesuriloră nóue, dar şi 
pentru, şi încă mai vtrtosă pentru a avé tu 
mâni putinţa de a controla în totă vremea 

măsurile din comerciă. Aşa şi numaî aşa se 
potă feri mësurile de schimbări. 

Din măsurările făcute mai târdiă s'a con
statată, că metrulú francesă nu este acurată 
a 40-a milionă parte din meridianulă pă-
mlntuluî, ci a 40,003.820-a parte. Cu tote 
acestea s'a lăsată metrulu în forma şi lun
gimea, ce i-s'a statorită în an. 1800. 

Prin Introducerea mesuriloră metrice 
Insă părea a se fi făcută mai multă Invăl-
măşelă decâtă îndreptare spre bine. Statele 
străine nici nu voiaă să scie de măsurile 
nouă. Totă ce a remasă din revoluţiune, le 
mirosa a sânge. Şi nici chiară Franeesi! nu 
s'aă putută lăsa cu una cu doué de măsu
rile loră cele vechi. 

însă tncetulă cu încetulă aă fostă date 
uitării grozăveniile revoluţiunii. Aă venită 
alte generaţiuni, ce nu aveau atâtea cause, 
să uréscà cu atâta înverşunare acele vremuri 
şi totă ce aă produsă omenii de pe atunci. Şi 
de altă parte trebuinţa de a unifica măsurile 
crescea din 4' i a d'« ^r antipatia în contra 
mesuriloră metrice scădea în continuă. Ce e 
dreptă, şi măsurile metrice maî lăsau în unele 
privinţe locă la dorinţa de îmbunătăţiri; dar 
într'atăta potopă de măsuri, ce s'aă folosită 
şi se mal folostaă în lumea întregă, ele eraă 
fără îndoelă cele mal bune. 

Până în 1876 amă ajunsă aşa de departe, 
câtă s'a putută Închia o convenţiune inter

naţională pentru Introducerea mesuriloră me
trice în tote statele Europei. S'a alesă o 
comisiune internaţională, carea a statorită 
metrulă prototipă şi de pe elă a făcută copil 
pentru tote statele. 

Măsurile metrice aă fostă Introduse îu 
Germania, la no! (din 1 Ian. 1876), în Italia, 
în Spania, în Anglia (nu suntă obiigătore), tn 
Belgia, tn România, Serbia, Grecia, Elveţia 
(nu suntă curată metrice).mai departe tn Peru, 
Chile, Brasilia ş. a. m. d. 

Firesce, că în cele mal multe state pe 
lângă măsurile metrice ici colé se mal fo-
loeescă şi măsurile cele vechî, dar încetulă pe 
încetulă cu timpă se voră da uitării. Airia 
erăşi li-s'a dată mesuriloră metrice nume 
luate dela măsurile vechi, ca mai uşoră să 
se potă încetăţeni. 

Nu am simpatii pentru revoluţiunea 
francesă şi pentru matadorii ei. Eraă feră 
selbatice îmbrăcate în pele omenescă. Dar 
antipatia, ce o am în contra loră, nu më 
împedecă, să recunoscă meritulă, ce şî-aă 
câştigată el pentru înaintarea omenimii prin 
Introducerea mesuriloră metrice. O sută de 
an! aă împlinită, şi în interesulă înaintării e 
de dorită, ca în suta a dóua măsurile me
trice să câştige şi terenulă, ce a maî remasă 
necâştigată. 
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porului, nicî spiritului timpului. Faţă 
de aceştia diu Wekerle a declarată, că 
guvernulu nu a luată în programulă seă 
reforma casei de susă, fiindă că timpulu 
présenta nu-lă află de oportună pentru 
acésta. Votulă de neîncredere, ce s'a 
dată cabinetului de cătră casa de susă, 
nu e de momentă mare. Negă, că casa 
de susă ar sta în calea progresului. 

România. 
Cestiunea română a fostă adusă pe 

tapetă în şedinţa din 9 a c. a senatului: 
din Bucurescî. Cu ocasiunea discutării 
răspunsului la mesajă dlă Dimitrie Sturdza, 
capulă oposiţiei liberale, după ce supune 
la o aspră critică politica finanţială a 
a guvernului, trece la cestiunea esistinţeî 
nóstre naţionale. Amintesce, că datoria 
României independente este a împedeca 
pe câtă se póte absorbirea elementeloră 
românescî, ce locuescă în Ungaria, Bu
covina şi Basarabia, căcî atunci, cândă 
Românii din Ungaria voră fi magiarisaţi 
şi ceî din Basarabia rusificaţi, şi România 
independentă va fi slăbită. „Nu numaî 
noî, ci şi Europa este interesată la man-
ţinerea individualităţii némuluï nostru. 
S'a фзй odată, că dacă Austro-Ungaria 
nu ar esista, ea ar trebui inventată. Eă 
credă, că şi pentru România s'ar puté 
фсе, că dacă România nu ar esista, ea 
ar fi trebuită inventată!" Dlă Sturdza 
vorbesce despre suferinţele Româniloră din 
Ungaria, arată, cum Magiarii întrebuinţeză 
ţote mijlócele spre a-ï desnationalisa, şi 
invită pe guvernulă României a păşi ca 
mijlocitoria între guvernulă magiară şi 
între Românii de sub Corona S. Ştefană. 
Iredenta română o declară de o născo
cire a duşmaniloră noştri. „Chiară dacă 
amă puté lua Transilvania, noi nu amă 
trebui să o luămă, căci ar avé ca con
secinţă distrugerea împărăţiei austro-un-
gare şi 0% conflagraţiune generală, care 
ar cade pe capuia nostru ală celoră slabi. " 
Dlă Al. Lahovary, ministrulă de esterne 
rëspumjênde dluî Sturdza se miră, cum 
dlă Sturdza, care a sfătuită totdeuna 
apropiarea României de tripla alianţă, a 
sulevată cestiunea Transilvaniei. Acésta 
cestiune trebue tractată cu spiritulă se
nină, fără patimă, cu cea mai mare pru-
dinţă. Este o mare greşelă, este o crimă 
a face din cestiunea Transilvaniei o 
armă de partidă. Arată, că liberalii 
dluî Sturdza, cândă eraă la putere, aă 
expulsată pe transilvăneni. Eră ce pri
vesce întrevenirea, observă, că aci nu 
e vorba de dóue state independente, ci de 
ună stată şi supuşii acestuia, apoi фсе: 
„Dacă eă aşi trimite ună ambasadoră la 
Viena spre a întreveni în favórea Româ
niloră transilvăneni, ce aşî face, dacă 
i-se va răspunde printr'unä refusa cate
gorică? Saă să declară răsboiă, saa să 
facă scuse. Răsboiulă nu suntă în stare 
să-lă facă, scuse nu am obiceiă." „Asta 
nu arată, că ne desinteresămă de fraţii 
noştri de preste munţi. Se póte, că băr
baţii de stata ungurî să se convingă, că 
ar fi maî bine, să se schimbe politica 
Magiariloră faţă cu Românii din Ungaria. 
O înţelegere se va puté ajunge numaî 
pe calea concesiuniloră reciproce." 

Frância. 
întregă Frância şi chiară întregă 

lumea civilisată este consternată de ună 
atentata criminală sevârşită Sâmbătă după 
amédjí în parlamentulă din Paris. Ca
mera deputaţiloră s'a întrunită pe la 2 
óre d. a. sub presidiulă dluî Dupuy şi 
s'a ocupata cu verificarea noilorä depu
taţi. La 4 óre o bombă, aruncată din 
etajulă ală doilea ală galeriei de-a drépta 
în sala de şedinţe a camerei, a esplo-
dată cu o detunătură puternică. Bomba 
a esplodatä încă înainte de a cäde, um-
plendă sala de fuma. Proiectilele din ea 
s'aă împărţită în tote părţile salei ră-
nindă o mulţime de persóne. Prin acésta 
s'a produsa o panică teribilă. Cei răniţi 
umpleau aerulă cu văetăturile loră, eră 
ceialalţi se îmbul(Jiau spre uşe. Numai 
présente! de spirită a preşedintelui Dupuy 
este a se mulţămi, că catastrofa nu 
a devenită şi mai înspăîmîntătore. Elă 
cu vóce stentorică a strigată : „ Asemenea 
atentate nu potă turbura camera. Vă 
rogă, continuaţi-ѵё lucrările. După ispră-
virea ordinii de ф biroulă îsî va face 
datorinţă." intre ceî răniţi se află şi 
ună preotă, deputatulă Lemyre. şi colo-
nelulă română Năsturelă. Autorulă aten
tatului este anarchistulă Vaillant. Acesta 
mal de multe ori a fostă pedepsită pentru 
fapte criminale. Elă se fălesce cu crima 
sa şi afirmă, că nu are complici. 

în cameră după restabilirea liniştii 
ministrulă-preşedinte a presentată 4 pro
iecte de legi spre a pune capetă mişcă-
riloră anarchiste. Prin aceste proiecte 
se cere modificarea legii de presă, auto-
risându-se guvernulă, să confisce preventive 
manuscrisele şi imprimăturile periculóse, 
modificarea legii de întruniri, votarea no
velei referitóre la legea despre materiale 
espiosive si votarea unui credita de 800,000 
frs pentru poliţie, ca să potă lucra mai 
cu efecta contra anarchieî. Modificarea 
legii de presă s'a primita încă atuncî cu 
360 de voturi contra la 186, şi nu în
cape îndoelă, că şi celealalte proiecte vora 
fi primite. Cele maî multe parlamente 
din Europa şi-aă esprimată prin tele
grame parlamentului francesă compăti
mirea şi indignarea din incidentulă aten
tatului. Noi compătimimă pe Francesi, 
dară totodată constatămă, că anarchis-
mulă cu tote crimele, de cari e capace, 
este numai o urmare naturală a falsului 
liberalismă, ce domnesce în Frância, fără 
a voi să scie de Dumnedeă şi de legile lui. 

Italia. 
Cabinetulă Zanardelli nici nu s'a 

construită deplina, şi a şi dimisionată. 
Diarulă „Dritto" scrie, că Zanardelli nu 
a fostă în stare a présenta una programa 
finanţiară bine definita. Din causa acésta 
regele, căruia înainte de tote îi zace la 
inimă resolvirea cestiunii finanţiale, Î-a 
primită dimisiunea. Cu compunerea noului 
cabinetă regele a încredinţată pe Crispi, 
care a mai fostă ministru-preşedinte, dară 
este omă moralminte compromisă. 

S e r b i a . 
Dokicî, fostă preşedinte, din causa 

morbului îndelungată, de care sufere, s'a 
retrasa din fruntea afaceriloră publice 
ale Sêrbieï şi cu elă a dimisionată în

tregu cabinetulă. Nouia cabinetă l'a for
mată generalulă Gruicî. Acesta în şe
dinţa din 8 a c. a scupcineï a cetită 
programulă nouluî cabinetă, care programú 
în cele mai multe convine cu politica 
urmată de cabinetulă Dokicî. Gruici de
clară, că guvernulă va căuta, să păstreze 
relaţiunî amicale cu tote puterile, este 
hotărîtu a respecta drepturile internaţio
nale şi satisface obligamenteloră, ce le are 
Serbia cu alte state, sperândă, că şi 
acelea voră observa faţă cu Serbia o ati
tudine binevoitóre, şi astfelă guvernulă 
se va puté ocupa de afacerile interne. 
Guvernulă promite, că va aduce în or
dine finanţele, va promova interesele ma
teriale ale ţăreî şi se va îngriji de ul-
terióra desvoltare a armatei. 

Oorespondinţe. 
De sub póla Meseşulul Selăgeanu, Nov. 1893. 

Onorată Redacţiune! 
Lucru notoria, că ori ce clasă de ómení 

pentru ajungerea unui scopă comună trebue 
să se constitue în societăţi organisate. Conseil 
de acesta principia învăţătorii români din 
părţile Selagiuluï, povăţuiţi de conducători bravi 
ca G. Popă de Băsesci, A. Cosma, Dr. I. Nichita 
şi I. Iarda, pentru desvoltarea mai cu succesă 
a învăţămîntului poporală pe la an. 1871 s'aă 
constituită în Reuniunea învăţătoriloru români 
Selăgenl. Acésta societate In totă anulă pe 
timpulă feriiloră de vară ţine o adunare ge
nerală. Subîmpărţindu-se la an. 1874 în reu
niuni filiale după celea 12 tracte protopopeseï 
din Selagiă, fiesce care reuniune filială ţine 
două adunări, una tomna şi alta primăvara, 
Ia cari învăţătorii cu puteri unite se silescă, 
ca de o parte să se disciplineze împrumutată şi 
să arete defectele, de cari sufere învăţămln-
tulă, eră de altă parte să afle espediente sa
lutare de a sana relele constate în şcola 
poporală. 

Despre o atare adunare filială din trac-
tulă protopopescă Crasna voescă a vă îm-
împărtăşi vre-o câteva notiţe. 

La 18 Novembre comuna Seredeiu con
dusă prin zelosulă preotă V. Ghete a avută 
o di plăcută: în acésta di reuniunea filială a 
învăţătoriloră români din tractulă Crasna, 
condusă de preameritatulă Vicariu A. Bar-
boloviciu, şi-a ţinută adunarea de tomna. 
Aflu de lipsă a adnota la acesta locă, că 
acésta parochie e una dintre celea mai bine 
organisate. Biserică frumosă de petră, şcolă 
frumosă, precum pretinde legea şcolară, casă 
parochială, superedificate, tote în ordă bună. 
Poporulă muncitoriă, curată, cruţătoriă şi în 
stare forte bună materială. La îndemnulă 
preotului loru competinţa, ce ob venia foşti-
lorű posesori din pădure şi păşunăritulu co
munală, fu răscumpărată prin locuitorii co
munei, câtă аф posesorii străini nu au nici 
o palmă de locă în otarulă acelei comune. 
Ba totă la stăruinţele preotului, poporulă a 
cucerită o parte mare de otară şi din co
muna vecină Petenia, comună amestecată cu 
unguri. Pentru acoperirea lipseloră bisericeî 
s'a înfiinţată ună grânariă bisericescă. Tote 
acestea daă dovedi, că poporulă, unde are 
conducători destoinici şi zeloşi, e accesibilă 
pentru totă, ce e bună şi frumosă. 

Am înregistrată Ia acesta locă aceste 
fapte, pentru ca să se vadă, că ună preotu 
bună ca Ghete, cu tote că la venirea sa în 
parochie află semănată şi încolţită neghina 
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impărechării, prin modalitate bună şi pru-
dinţă pastorală cu încetulu o stlrpesce din 
rădăcină, şi în locu-I sădesce semenţa păcii 
celei adevëratu creştinesc?. 

Să më întorcă acum la adunarea filialei. 
Adunarea s'a începutu prin servirea S. Litnrgil. 
După acésta învăţătorii s'au întrunitu la şcolă, 
unde presidiulă ordinariu în persona Rev. 
A. Barboloviciü printr'ună discursă cu ade
vërata frumosă a deschisă adunarea. Voia 
releva din acela discursă vre-o câteva pasaje 
şi sentinţe de cuprinsă műi momentosú. 

Oratorulă mânecă din principiulă, că 
societatea omenescă în evoluţiunea desvol-
tăril sale are lipsă de ună factorii, ce-I dă 
impulsa spre progrese. Unu atare factoră 
puternică e religiunea. Religiunea a înte
meiată familiile. Ea a adusă şcola şi civi-
lisaţiunea. Religiunea prin capulă vëdutu 
ală sëu a fostă oracululă potentaţiloră în 
timpă de răsboe, şi totă la glasulă el s'a fă
cută pace în timpuri furtunóse. Ea a dată 
directivă nu odată constelaţiunil politice a 
popórelorü. Şi în specială religiunea a con
dusă némulü românescă în timpurile vitrege 
din trecută spre destinulă lui. 

Astădi — continuă oratorulă — pe lângă 
religiune mai avemă ună altă factoră pu
ternică, şi acela e simţulă naţionala. Făp
turile necuvlntătore încă ne premergă cu 
esemple în a-şî preţui simţulă naţională. O 
pasere nu sufere în cuibulă seă pene, óue, 
şi cu atâta mai puţină pul străini. Româ-
nulă are o limbă, ună trecută, suferinţe co
mune l'a învăţată, să ţină la frate-sëfl. Cu 
dreptă cnvîntă se lntimpină românii agră-
indu-se frate de cruce. Christosă prin lacri-
mele sale încă a sfinţită simţulă naţională, 
cândă a plânsă sortea némului sëu. Omulu 
trebue să silescă spre nemurire încă în acesta 
viaţă. Să ne inbimu deci legea, biserica, 
némulü şi sângele, căci acésta e numai ga
ranta, că românulă are să trăescă în viitoriă. 
Să fimü cu toţii una, să ni-se închege sim-
ţemintele într'una, şi atunci, dară numai 
atunci vomă fi martori al desvoltării némului 
românescă prin cultură. In firma convingere, 
că învăţătorii români suntă anteposturile celea 
mal puternice ale păziriî şi lăţirii simţului 
naţională în némulü nostru, preşedintele de
cheră şedinţa de deschisă. 

După cari învăţătoriulă loealü P. Chiş 
propune la pruncii şcolari despre Gramatica 
romană şi cerculü Crasna. Acésta propunere 
de probă s'a aprobată de catră adunare.i O 
singură dorinţă şl-a esprimatü adunarea faţă 
de învăţătoriulă Chiş, ca pe viitoriü să fie cu 
mal mare consideraţiune la pregătirea previe, 
căci fără pregătire unu învăţătoriă nici nu 
póte să se avînte la acelu nivelă de cuno-
scinţe didactice, ce se pretinde în ori şi care 
tnvâţătoriă. 

După aceea învăţătoriuln D. Orosu din 
Marină a propusă disertaţiunea : Prin ce felă 
de mijlóce póte face învăţătoriulă progresu în 
tnvăţămîntu? Disertaţiunea pe lângă puţine 
observări se primesce între elaboratele Reu
niunii ca ună operată bine desvoltată. 

S'a mal alesu o comisiune pentru strln-
gerea taxeloră delà membrii reuniunii. 

Neavendă alte obiecte de pertractatu, 
şedinţa s'a ridicatü prin presidiü la 2 óre p. m. 

Acestea pe scurtă despre adunarea su
pranumită. 

Aiictorulü acestora orduri ar fi dorită, 
ca conformă regulamentului învăţătoriulă lo
cală sub decursulă s. litnrgil să fie cântată 
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cu corulă eleviloră şcolari, şi pentru că n'a 
făcut'o, ar fi fostü de dorită, ca adunarea 
însă-şi să-şi esprime regretele faţă de numi-
tulü învăţătoriă. 

Dealtmintrea preste totu constată, că 
învăţătorii din acestü tracta suntă la culmea 
misiunii sale sublime, disciplinaţi şi esemplari 
tn ale şcolei. în timpulă de astădi oare în 
ce privesce şcola şi dascălulă românu, se póte 
numi tirapö de transiţiune, — pe lângă acestea 
însuşiri nobile,, se mai recere în învăţătoriulu 
românu încă o condiţiune sine qua non pentru 
propperarea şcolei române, şi acésta condi
ţiune e solidaritatea între învăţătorii români 
în ríndulü primü şi apoi solidaritatea între 
învăţătorime şi preoţime. — Aşa e! Una in 
cugete, una în simţiri, mână în mână cu 
preoţii, să se adópere cu toţii, micü cu mare, 
la promovarea binelui morală în sinulü po
porului românu. Fiesce care să cunoscă da
toria sa. Cu toţii avemă a zidi pe unulă şi 
acela-şi temeiü. Unulu are să care petră, 
altuia cimenta, altuia cărămidă etc., şi aşa 
numai prin puteri unite se va. zidi edificiulă 
imposante şi solidă alù culturel némului 
nostru. Şi într'acésta învăţătoriulă şi pre
otulă trebue să fie pururea fraţi, fraţi la 
muncă, fraţi acolo, unde mama nostră comună, 
naţiunea poftesce delà noi abnegare, zelă şi 
activitate pentru înflorirea şi progresarea sa 
în cultură. 

La o parte dară cu imputările, josă cu 
frecările, susă să avemă inimile cu toţii pentru 
biserica şi şcola română. 

Meseşanulu. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
începemă astădi a publica contribuirile 

făcute până acum pentru gimna&üíü din 
Blaşiu, rogându pe toţi Românii de inimă, 
să jertfescă câtă se póte mal multü pentru 
acésta causă sfîntă. 
Georgia Pascha preotă, Satulü noü 

de josü fl. 50 .— 
Paula Rotariu advoeatü, Timisóra 

(Colecta „Luminătoriului") . . fl. 42 .— 
Davida br. Urs colonelă în pens., 

Sibiu fl. 100.— 
Arseniu P. Bunea secretariu la şcol. 

grăn., Sibiü fl. 2 — 
Ludovicu Simonu proprietariă, Sân-

georgiulü de câmp fi. 100.— 
Colecta făcută cu ocasiunea 

unei conveniri de diu Lud. Simonü 
proprietariă din Sângeorgiulă de 
câmpie, reservându-şi respectivii 
a puté contribui şi pe listele din 
comunele lorü proprii : 
Maximilianu C. Codarcea fl. 5.— 
N. Saracu fl. 4 .— 
Unu Beleanu . . . . fl. 3 .— 

Ioanu Pantea . . . . fl. 1.— 
Ioanu Balinta . . . . fl. 2.— 
Ignaţiu Codarcea . . . fl. 1.— 
Vasiliu Rusă . . . . fl. 1.— 
Ioachimu Huza . . . fl. 5.— 
Parteniu Grama . . . fl. 2 .— 
Andreia llieşă . . . . fl. 2 .— 
losifa Costinu . . . . fl. 1.— 
Ioanu Laurenţiu . . . fl. 1.— 
Augustu Aldea . . . . fl. 2.20 fl. 30.20 
Domnişora Maria Steriu, Braşovu fl. 5.— 
Dr Todorescu medică militariü, 

Colomea fl. 5.— 
Dr Hosana medicü, Graefenberg . fl. 10.— 
Familia Mocsonyi fl. 100.— 
Dr Ioanu Popu medică militariü, 

Orăştie . fl. 100 — 
losifu Şt. Şuluţu jude de trib. în 

pens., Sibiü fl. 100.— 
Georgia Belea, M. Sigetă . . . fl. 2 .— 
Rie Vlassa canonicu, Blaşiă . . fl. 100.— 
Ioană M. Moldovană canonicu, 

Blaşiu fl. 300.— 
Dr Ioană Raţă canonică, Blaşiă . fl. 100.— 
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fostü cooperatorü parochialu în Cocă (proto
popiatulă Ludoşului), este numitu admini
stratorii parochialu totă acolo. 

Eeotiflcare. în foiţa nruluî 49 „Dra
gostea şi înţelepciunea „Gazetei"" din eróre 
de tipariù s'a vîrîtu anulă 1701 în ІосЙ 
de 1711. 

Studenţii slovaci şi limba română. Ce-
timü în „Tribuna", că membrii reuniunii 
„Detran" a studenţiloru' slovaci delà şcolele 
înalte (universitate, politechnicü şi academia 
de comerciă) din Praga aă hotăritu, să în
veţe cu toţii limba românescă, spre care 
scopă şi-au comandată cărţile de lipsă 
din Sibiü. 

„ Dokloï fostă ministru-preşedînte alft 
Serbiei, după unü morbü mai îndelungată a 
repausatü la Abbázia în 13 ac. Elu a fosttt 
educătoriulu regelui Alesandru şi primula lui 
ministru după declararea lui de maiorenfl. 
Dokici de profesiune a fostü medicu şi C t t 
afacerile politice a începutu să se ocupe numai 
din 1890. Elü a sfătuită pe regele Milano, 
să mergă în străinătate după abdicere. 

Casă de morte. Vasiliu Kozmutza de 
Cerneşti, preotü gr. cat. din Satmarü, a re
pausatü în 5 a c. în etate de 62 ani ІО 
anulü alü 32-lea alü preoţiei, tn veci amin» 
Urea luî! 

') Colectarea iu Blaşiu se continuă. 

Pentru procurarea de recuisite, stégulf 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti-
tutulu de artă a lui Siits şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă t rirai tü gratis catalogul* 
preţuriloră. 

Alesandru Micu canonică, Blaşiă fl. 100.— 
Simeonu P. Mateiu canonicu, Blaşiu fl. 100.—• 
losifu Hosssu canonică, Blaşiu . fl. 50.—• 
Gavrilă Popu canonicu, Blaşiu . fl. 20.—• 
Dr. Alesandru Grama canon., Blaşiă fl. 100.— 
Dr. Augustina Bunea secr. mitr., 

Blaşiu ») fl. 5 0 , -
Colecta făcută de diu Auxenţiă 

Mureşană coop. paroch. In Imbuzu : 
V. Puşcăria par., Sântejude fl. 1.— 
Dion. Deacă preotă Bonţu fl. 5.— 
Ioanu Cheresteşă preotü, V.-

Sântiona fl. 1.— 
Ioanu Cheresteşu preotü, 

Imbuzu fl. 1.— 
Dem. Teodoreană preotă, 

Mahalu . . . . . . . fl. 0.50 
Pav. Salvanü preotü, Ciaba fl. 0.50 
Alexe Bidiană propr., Sava fl. 2 .— 
Auxeenţiă Mureşană coop. 

paroch., Imbuzu . . . fl. 1.— fl. 1 2 . - * 
Colecta dlui Augustinü Puulu 

profesoru la liceu făcută în Focşani : 
D. F. Caiană profesoru frs. 20.— 
G. 1. Pamfil directoru . frs. 10.— 
N. N. profesoru . . . frs. 5.— 
I. Coleş profesoru . . frs. 5.— ч 

N. N. profesoră . . . frs. 5.— 
St. Mincu profesoru . . frs. 10.— 
D. I. Georgia cassier . frs. 4.— 
C. A. Mărgăritescu funeţ. frs. 2 .— 
Constantinescu funeţiou. frs. 1.— 
Nie. llie proprietariă . frs. 20.— 
A. Coleşă farmacistă . frs. 20.— 
Dr. Grossu medicü . . frs. 2 .— 
Panaitescu profesoru . frs. 2 .— 
BogdanLazareseu compt. frs. 2 .— 
G, Bălânescu advocată 

şi proprietariu . . . frs. 20.— 
Ir. Negulescu comerc. frs. 10.— 
C. D. Neguţu comerc. frs. 5.— 
JV. Tipeiă prof. în pens. frs. 4.— 
A. Luis librariü . . . frs. 2.— 
N. P. profesoru . . . frs. 5,— 
A. H. cofetaru . . . frs. 3.-— 
V. N. Stanciu . . . frs. 1.— 

Augustinü Paula profes. frs. 4 .— fl. 79.52 
Suma . . fl. 1657.72 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
XV. 

Samoilă Klein despre Mitropolia de 
Alba-Iulia. 

(Fine.; 

După ce amu constataţii, ce au fostu de 
facto Mitropoiitulă şi Mitropolia Belgradului 
înainte de unire, trebue să cercetâmă, ce 
afl fostă şi de jure. 

Posiţiunea de dreptă publică a fiesce 
Cărei biserici orientale delà schismă în cóce 
se determină numai de représentant!! el şi 
de représentante statului, în care se află 
respectiva biserică particulară. 

Representanţii bisericei române înainte 
de unire eraă aşa numiţii Mitropoliţl, ér re
presentanţii statului eraă principii Transil
vaniei. Aceşti do! factori supremi, unulă în 
biserică şi altuia în stată, se înţeiegă de mi
nune cu privire la posiţiunea de dreptă pu
blică a bisericeî române orientale. Alesulă 
sinodului primesce tóte condiţiunile, ce i-le 
impune capulă statului cu privire la posi
ţiunea de dreptă publică a bisericei sale, şi 
astfelă se face între amîndoi ună contractu 
bilateralii, publică şi solemnă, în virtutea că
ruia Mitropoiitulă se degradeză la rangulă 
de episcopu simplu chirotonitoriă, supusă 
„cu totu sinodulu seu dictameniloru superin-
tendentelul calvinu", şi devine „vicariulu cal
vinului", ér în locuia religiunii orientale se 
primesce în esenţă religiunea calvină, în sen-
sulă căreia „se tipărescu predice rotnânesd 
pline de eresie calvine" cu obligamîntulă de 
a se „învăţa poporulu dintr'însele", *) se edaă 
catéchisme „blăstemate" pline de erorile cal
viniloră, şi se aranjeză lucrurile aşa de mi
nunată, încâtă calvinulu P. Bod póté scrie: 
„Mai delà urdirea reformaţiei Românii din 
ţara acesta în lucrurile cele de credinţă au 
fostu uniţi cu calvinii.... şi vlădicii cel ro-
mânesd erau supuşi superintendenţiloru celoru 
calvinesci şi la ascultarea de ei obid-
ttuise a se lega cu darea de mână şi cu jură-
mîntu." (La Şincai Chr. a. 1698). Èr statu
rile reformate consideraă unirea Româniloră 
cu biserica Romei de trecere, nu delà bi
serica orientală, ci delà biserica reformată. a) 

E dreptă, că bieţii „Vlădici" ai Bel
gradului se numiaă încă pe sine „Mitropoliţl". 
„Ce folosă însă," 4 i c e George Bariţiă, à că 
acelea titulaturi aveaă valóre numai în ochii 
credincioşiloru bisericei române, din contră 
potestatea politică a ţereî nu le considera 
intru nimica ; era nimicită jurisdicţiunea, ti-
tululă nu mal avea nici ună înţeleşii în ac
tele domnitoriloră," 8) La cari cuvinte noi 
nu mal avemă de adausă altă ceva, de
câtă că după ce Inşi-şi representanţii bise
riceî aă primită „actele domnitoriloră", prin 
cari se crea acea posiţiune ticălosă bisericei 
românesc!, şi după ce el n'aă protestată nici 
odată în contra loră, acele acte aă deter
minată totă odată şi starea de dreptă pu
blică a Mitropolitului şi Mitropoliei Belgradului. 

Cele cele-amă arătată pâuă aci, se re
ferescă numai la biserica Româniloră, cari eraă 
sub episcopă chirotonită în Bucuresci. însă 
afară de acesta biserică mal era între Români 
încă ună felă de biserica perfectă calvinescă. 
De acesta se ţinea districtulă Făgăraşului calvi-
nită încă de pe la sfârşitulu vécului ală 16-lea, 
care avea episcopă calvinescu în totă puterea 
cuvîntului. Calvină era şi comitatulă Hune-
dórel locuită numai de români, şi nu lipsiaă 
nici biserici, în cari se profesa credinţa cal
vinescă, dar oficiulă divină se făcea şi după 
ritulă orientala şi după formele calvinesci. 

1 Etă care era de facto şi de jure posi
ţiunea bisericeî române înainte de unire. Şi 
totuşi mai vorbescă omenii de autonomie, in
dependinţe, autocefalie, religiune nealterată şi 
alte bunătăţi închipuite pe timpulă închiăriî 
unirii, pe cari numai prin unire le-amă fi 
perdută. 

N'amu avută ce perde prin unire, pentru 

') Archiva pag. 794. 
2 ) Archivu pag. 795. 
s ) Părţi alese din ist. Trans, v. I. pag. 211. 

că tóte eraă perdute înainte de unire: cre
dinţă, independinţă şi autonomie. Ér mitro
poiitulă pe la an. 1655, cum dice G. Bariţiă, 
„ajunsese în aceea stare de plânsă şi de jale, 
încâtă nu avea nici reşedinţă stabilă, ci era 
silitü, să se mute dintr'ună locă într'altulă, 
ca străină şi venetică în patria sa ; toţi func
ţionarii îşi arogaă dreptulă de a-lă cita şi 
trage în judecata loră, era obligată a da în 
caşuri de procese garantă pentru suma de 
20Ѳ fl., dacă voiea să scape de închisore, 
adecă mitropolitu eraă tractaţi în Transil
vania mai brutală, decâtă se tractaă Ar
chiereii creştini în Turcia" bîn aceea 
situaţiune tristă," adauge G. Bariţiă, „lui Ata-
nasiu, protopopiloră sei şi sinodului nu le-a 
remasă altă scăpare, decâtu să salveze din 
ruină atâta, câtu se pate, să primescă a fi 
episcopu diecesanu cu jurisdicţiunea sa canonică, 
nesupusu mai multu cu jurâmîntă calvinüoru, 
ci supusu alu unui suverana pe atună aprópe 
celu mai potente în Europa, eră în locă de 
consiliaţi şi poruncitori calvini să sufere lângă 
sine unu bună teologu canonistu catolică, de 
ale cărui consilii Atanasie, care nu cunoscea 
nid măcară canónele celoră şepte săbore, în 
totă casulă ar fi avută trebuinţă cu atâta mai 
mare, cu câtă elă nu scia nid limbi afară de 
magiara, pe atună forte seracă, şi ceva puţină 
latinesce." x) 

Unirea la 1698 şi 1700 negăsindă la 
Româuii din Transilvania altă ceva, decâtă o 
episcopie amărîtă saă mai bine 4icendă o bi
serică românescă destrămată şi desolată, care 
trăgea de morte, n'a putută crea îndată Mi
tropolia de Alba-Iulia, ci a creată de o 
cam dată o episcopie în adevăratulă înţelesa 
ală cuvîntului. 

Acesta episcopie în modă canonică n'a 
fostă nici odată supusă altei biserici din mo
narchia austro-ungară, ci din contra Roma 
totdeuna a apărată independenţa ei. Cândă 
episcopulă latina din Alba-Iulia pe basa ca
nonului conciliului Laterana IV din 1215, a) 
care nu permite, ca una şi aceea-şi cetate cu 
acela-şi teritoriă să aibă doi episcopi, pre
tindea după mórtea lui Atanasiă, ca fiitoriulă 
episcopu unita să i-se supună în formă de 
vicariă pentru credincioşii de rită grecescă, 
Sfîntulă Scaună ală Romei a abrogată pentru 
uniţi valórea acelui canonă, a declarată epi-
scopatuia românescă de pe teritoriulă Tran
silvaniei de liberă şi independentă de ori ce 
jurisdicţiune a episcopului latină din Transil
vania, întemeiânda prin bulla canonisătore 
„Rationi congruit" din 1721 „Episcopia Fă
găraşului", ca astfelă episcopii latini din 
Alba-Iulia să nu potă esercita nici o putere 
asupra Româniloră greco-catolici. Episcopia 
acesta românescă nu a fostă supusă prin bulla 
citată nici unei biserici mitropolitane, şi epi
scopulă ei nu a fostă declarată sufragană la 
nici ună Archiepiscopă din patrie. De unde 
cu dreptă cuvîntă putemă deduce, că nici 
jurisdicţiunea, ce a esercitat'o scaunulă ar-
chiepiscopescă din Strigonă asupra episcopiei 
Făgăraşului, nu s'a întemeiată pe vre-o con
stituţiune pontificie, nici pe sfintele canóne, 
ci acea jurisdicţiune îşi are isvorulă în di
ploma a I I a Leopoldină, care însă nu de
clară pe archiepiscopulu din Strigonă de 
Mitropolită preste episcopulă Făgăraşului, ci 
numai de „patronă specială" (singularis pa
trónus), de care titulă Archiepiscopulă Kol
lonits în multe privinţe s'a arătată demnă, 
apărândă biserica şi naţiunea nostră de unel
tirile calviniloră şi promovândă desvoltarea 
el morală şi culturală. 

E dreptă, că în cóstele episcopului s'a 
pusă ună teologu de ritulă latină şi străină 
de nămulă nostru, dar teologulă nu s'a pusă 
în virtutea unui actă emanată delà auctori
tatea supremă bisericescă, ci In virtutea unui 
actă emanată numai delà potestatea civilă, ale 
cărei acte fără aprobarea auctorităţii supreme 
bisericesc! „de jure" au aă nici o valóre. Dar 

') Părţi alese din ist. Transilvaniel v. I. pag. 
211 şi 213. 

2 ) Vedji canonulu la Nilles Symb. v. I. p. 416, 

şi acesta s'a făcută dintr'o necesitate neîn
vinsă, adecă pentru nesciinţa primului epi
scopă unită Atanasiă. Şi deşi oficiulă de-
teologu susţinută de curtea împerătescă a 
durată şi sub următorii lui Atanasiă până la 
episcopulă Maioră, totuşi avemă celă puţină 
mângăerea, că următorii lui Atanasiă, cre
scuţi fiindă în şcolele catolice superióre, aă 
ajunsă la consciinţa drepturiloră lorii, aă re
clamată în continuă eliberarea lui de con-
siliulă străinului de néma, au începută a 
trezi în sufletulă Româniloră reminiscinţele 
veche! Mitropolii şi astfelă aă pregătită dru-
mula la deplina nostră emancipare bisericescă. 

Episcopii din epoca, ce a urmată după 
unire, nu suntă ca episcopii dinainte de unire, 
nisce omeni fără cultură, fără bărbăţie şi 
umiliţi până la dejosire înaintea impilatoriloră, 
ci nisce omeni desbrăcaţi de serviiismulu bi' 
zantină, şi îmbrăcaţi cu virtutea romană, cari 
străbătuţi de cultura şi spiritulă apusului, daă 
direcţiune şi nutremîrită întregei nóstre des-
voltări sociale, culturale şi politice, şi astfelă 
pregâteseă poporulă română, ca elă însu-şi 
să-şî potă elupta drepturile sale bisericescî 
şi politice. 

Schimbarea Sntrevenită în urma unirii 
în viaţa nostră bisericescă şi naţională a fostă 
o necesitate suprema, căci dacă remâneamă 
în sclavia calvinismulul, nu mal era cine să 
ne regenereze, de-órece tocmai în epoca unirii 
nóstre în România elementulă română era 
incapabilă de ori ce mişcare regenerátoré, 
precum recunósce însu-şi Aronă Densuşană, 
fratele lui Nie. Densuşană, prin cuvintele 
acestea: „Pe cându acestea se petreceau 
preste Carpaţî, Românii de diucóce cădeau 
în amorţire totă mai adâncă. Celă dintâiă 
faptă ala Greciloră, după ce pusese mâna per 
domnie, a fostă, să stîngă spiritulă răsboînicu 
în poporulă română Pe boerimea na
ţională o sdrobescă şi o sorăcescă saă o cor-
cescă cu elementele loră grecescî şi-І corumpu 
moravurile. Viaţa veneticiloră greci, delà 
domnă până josă, era lucsuJă şi desfrîula, 
alte plăceri mai nobile nu se cunoscă; de
prinderea armeloră se uitase, a cărţii nu era 
cunoscută, prin urmare nu se puteaa distinge 
prin altă ceva, decâtă prin luesă şi desfrîă, 
şi acestea le practicaă toţi Fanarioţii 
daă totă odată lovitura de morte şi vieţii fa
miliare întroducendă divorţuia pentru ori cine 
plătia ia fiscă o taxă de 12 denari etc." x ) 

A trecută şi biserica' unită prin destule 
suferinţe, şi va mai trece încă, dacă chiară 
şi unii dintre fiii el i-se arată ingraţi 
ca dlă Densuşană, şi dacă chiară şi „Ga
zeta Transilvaniei", înfiinţată de ună teologu 
ală Blaşiuluî, ajungendă în mâna unora omeni 
nedemni de întemeiătoriulă el, o atacă fără 
nici o cruţare. însă în biseriea nostră este 
destulă virtute, ca să înfrunte ori ce atacuri 
din ori ce parte, şi va rămâne aceea, ce este 
în virtutea bullel papale „Ecclesiam Christi" 
din 1853, din care dreptă închiare a acestui 
capitula reproducemă câteva cuvinte, ca să 
se va4&, că aeela-şi Scaună Apostolică, care 
a dată Episcopiei aservite şi ticălose dinainte 
de unire independenţa canonica, a ridicat'o 
totă odată şi la titululă şi prerogativele de 
Mitropolie înzestrată tu alte trei episcopii 
sufragane, garantându-i şi caractărulă româ
nescă. Etă acele cuvinte în textu originală : 
„Quae cum ita sint( tum Magno-Varadinensis et 
Fogarasiensis, tum duarum per Nos erectarum 
Lugosiensis nimirum et Armenopolitanae Dioe-
cesium territoria una cum ibi existentibus civita-
tibus, oppidis, pagis aliisque accessoriisin eccle-
siasticam provinciám graeco-catholieam unitam 
linguae romanicae, atque adeo unam archiepisco-
palem metropoliticam sedem Fogarasiensem Ro-
menorum graeci ritus catholici uniti eadem apo
stolica auetoritate perpetuo quoque erigimus 
et instituimus Porro huic novae mé
tropolitaine ecclesiae Fogarasiensi tamquam 
suffraganeos eadem Apostolica auetoritate etiam 
perpetuo addicimus et attribuimus tum eccle-

') Ar. Densuşanu, Istoria limbei şi literatureí 
rom. Iaşi 1885. pag. 100=102. 



Nr. 50 Ü N I R E A Fag- 407 л 

«tarn episcopalem Magno-Varadinensem, tum 
iiovas per Nos ereetas episeopales item Eccle-
eias, Lugosiensem seilieet et Armenopolitanam 
una cum suis omnibus territoriis, incolis et 
accessoriis quibuscumque, ita ut supradictae 
episeopales eeclesiae metropolitano Antistiti 
Fogarasiensi pro tempore existenţi juxta suum 
ritum obsequentes subsint in vineulo caritatis. 
Atque ut memoria non intercidat, quod po-
stremus Albae-Juliensis sive Albae-Carolinensis 
metropolita una cum suis dioecesanis a jschi-
smate ad veram fidem catholicam se conver-
terit et in unitate ac subiectione Romanae 
Apostolicae Sedis vitam Deo reddiderit, prout 
monumenta testantur, hinc peculiariter conce-
dimus atque indulgemus, ut quicumque in 
posterum fuerint graeci ritus catholici uniti 
Fogarasienses Antistites, nomen quoque et 
titulum archiepiscopi Fogarasiensis et Albae-
Juliensis etiam in omnibus et singulis eorum 
actis adhibere libere ac licite possint et 
valeant." 

Acesta este astâdjl de jure et facto starea 
bisericeî unite din Transilvania şi Ungaria! 
Şi cn tote acestea şi astădî vorbescu unii 
„literaţi" de teologi latini, de jurisdicţiunea 
arcbiepiscopului din Strigoniu şi de altele 
asemenea, prin cari îşi dau eî Snşi-şl testi
moniu de paupertate, necunoscêndû nici 
măcar starea présenta a bisericeî nóstre. 

în fine observâma, că despre testimo-
niulu luî Sam. Elein referitoriă la prigonirile 
episcopului Inocenţiu Klein vomu vorbi maî 
târdiă, şi astfelu în capitululu următoriu ne 
vomu ocupa cu părerile lui Şineai despre unire. 

Dionisiu şi Sibileie. 
Scene din timpurile Cesariloru de it 

Miles Gerald Keon. % 
(Continuare.) 

A trimisa apoî după Iosie Macabeulu 
şi Estira, şi după ce I-a rugată, să nu spună 
nimënui, că elu ar fi avută vre-o înţelegere 
cu el, le-a фай: „Dacă doriţi într'adevëru 
eliberarea celei maî tinere mlădiţe a Emi-
lianiloră, mergeţi în grabă la Dionisiă din 
Atena şi-i spuneţi, să grăbescă cu serisórea 
acésta ia Seiană generalulă pretorianiloră şi 
să I-o dea în mână în persona, de-i zace la 
inimă scăparea fetei. 

„Dar cum se va face acésta, domnule?" 
întrebă Iosie. 

„Seiană însu-şî o va duce la fratele el, 
la tribunulă. în jocă suntă amestecate însă 
atâtea patimi, câtă de se va descoperi ame-
steculă meă, e mai pe susă de ori ce în
doelă, că eă voia plăti cu viaţa întregă istoria 
acésta. Aşadar totulă atirnă dela tăcerea 
vostră." 

O privire de asigurare din ochîl plini 
de lacrimi al Estireî l'a liniştită. 

Ér betrânulă Iosie a mai adausă : „Mal 
curendă më voră tăia în bucăţi, decâtă să 
afle dela mine ceva." 

„Nu m'am înşelată, cândă v'am cre-
dută vrednici de totă încrederea mea," d > e 

Paterculă. „Eă cunoscă încâtva omenii şi 
sciă îndată, pe cine să-mi alegă. Acum aler
gaţi la Dionisiă şi fiţi sănătoşi!" 

Şi cu acestea s'aă despărţită. 
Cătră sara acelei dile găsimă pe gro-

zavulă prefectă Seiană într'o elegantă odae 
a edificiului gardei pretoriane de pe Viminală. 
Elă purta uniforma de gală. Yeleiă Pater
culă ÎI era óspe. Din afară acesta era totă 
moderatulă celă de obiceiă, dar dacă ai fi 
putută privi în internulă Iul, ai fi vedută, că 
elă şedea ca pe cărbuni. Dionisiă, delà a 
cărui visita atlrna totulă, nu mal sosia. Dela 
o vreme tribunulă nu mai era stăpână preste 
sine, şi foculă dela inimă i-se suia spre capă, 
câtă sta, să-I răpescă mintea. 

Norocă, că prefeetulă era ca totdeuna 

forte ocupată. Dar în sfârşită agitarea prie
tinului seă totă n'a trecut'o cu yederea. „Se 
vede că adî şi ţie îţi umblă ca la întregă 
oraşulă," îl dise cu ună surisă de batjocură. 
„Dar acésta spargere de capă n'are nici ună 
înţeiesă. Omenii îşi voră face nasuri şi urechi 
lungi unulă altuia, cândă voră vedé, că 
cuibulă e golă şi păseruîca a sburată. Pa
serea de altfelă a fostă numaî o poveste, de 
carî le place unora să scornescă." 

într'&ceea se ivi în odae printr'o uşe 
Lygdus şi şopti generalului ceva îu ureche. 

„Nnuieă!" rëspunse Seiană. „De ostaşi 
nu póté fi vorbă! Ne-amă da înşi-ne de 
minciună." 

„Dar te asigură, că e aşa," continuă 
căleulă de profesiune. „Ca şi cum la nópte 
întregă oraşulă s'ar rëscula, atâţia ómen! 
umblă în susă şi în josă." 

„Asta nu merge! Cesarulă şî-a dată* 
odată cuvîntulă." 

„Dar tu vedi, generale, că între astfelă 
de împrejurări eă nu potă acolo —" 

„Dimpotrivă, eă nu o vadă. De ce 
să nu —" 

Hîdulă sclavă clătina din capă. „Ei më 
voră face totă bucăţi," şopti erăşi. 

„N'ar fi mare pagubă pentru Roma!" 
îşi gândia prefeetulă. „Tu trebue să-i pre
vin!," d i s e aP°I-

„Acolo nu se póté," murmură sclavulă 
erăşi. „Şi de aş! vre să o ducă într'altă 
locă, — më temă, că mî-o voră smulge din 
braţe," d ' s e încetă. 

„Nimicuri!" îî d>e Seiană. „Atâta de 
multă a slăbită şi îmbătrânită Lygdus, de 
se teme şi de o mână de omeni fără minte ? 
Dacă cu tine s'a făcută Invoéla, mergi şi 
îsprăvesce-ţî lucrulă tocmită, — aici nu mal 
are nimeni trebuinţă de tine! Dacă nu te 
Invoescî nici de cum, spune-m^şi Cesarulă 
îşi va căpăta omeni, cari nu se temă de 
nimica. Cu dece sicari cu cuţite ascuţite în 
mâni se póté învinge o lume întregă. Por-
nesce dar, şi fă cum ţi-s'a poruncită!" 

Lygdus ieşi ca ună câne bătută, fără 
să mai cuteze a ф с е 0 vorbă la audulă 
acestora vorbe. 

Ce s'a petrecută în inima tribunului, e 
preste putinţă de a se descrie. 

Seiană însă îl maî potentă durerea. 
„Omenime fanfaronă!" d i s e e m cu dispreţă. 
„Acesta e omulă, ce se lăuda, că nu se teme 
de nimica. Se înţelege, aie! e vorba de o 
afacere delicată, şi măestrulă bună se îngri-
jesce de tote. Dar seiï, a! dice, că tu însu-ţi 
eşti în jocă, prietine, aşa faţă faci. Sânge 
rece e de lipsă adese orî, — astfelă de lucruri 
nu suntă pentru inimi de femei!" 

„Eă aşi fi mulţămită, dacă mă vei cruţa 
cu de acestea," răspunse tribunulă cu forţă 
internă. 

„Aşa să fie. Dar sciî, că acésta nu-mî 
place? Sub haina militară trebue să palpite 
o inimă de bărbată. Dar vedi, eă îmi ui
tasem, că tu a! două rînduri de ta lente, şi 
ca să porţi péna cu măestrie, ai lipsă de 
sentimentă." 

„Tu aï avé causă de a nu te îndoi în 
curajulă meă," d i s e Paterculă. „Dar ce va 
să Însemne, că Dionisiă din Atena a cerută 
astădjl audienţă la împeratulă?" 

„De aşi vedé odată pe aceşti! Greci pe 
toţi în ladă!" ф 8 е Seiană. „Mai cu samă 
pe obrazniculă Dionisiă, care s'a încolăcită 
de inima cea bună a lui Augustă ca ună şerpe 
cu vorbele sale dulci şi blânde şi prefăcute !" 

Paterculă simţi întregă nedreptatea, cu 
care se învinovăţia prietinulă fratelui Agatei, 
carea póté chiară în acesta minuta a fo3tă 
străpunsă de oţelulă ghîdeluî Lygdüs. La 
acesta gândă i-se părea, că mintea Hă pă-
răsesce. Voia să părăsescă locuinţa supe
riorului său şi să alerge la loculu crimei. 

Dar în acesta momîntă se desehise uşa, 
şi sclavulă anunţă sosirea unui solă împărătescă. 

Dionisiă se şi ivi în uşe, şi după ce se 
Închină în tăcere, puse lui Seiană în mână 
o serisóre sigilată. Apoi eră se depărta 
câţiva paşi şi se opri, ca şi cum ar aştepta 
ună respunsă. 

Seiană privi sigilulă împëratulul şi ceti 
apoî serisórea. 

„Se va întîmplă aşa, precum a poruncită 
împeratulă," rëspunse elă ridicându-se. Ér 
Atenenulă Ieşi cu o închinare de remasă bună. 

„Augustă îmî vine prea târdiă," observă 
Seiană cu ună zimbetu triumfătoriă arun-
cândă serisórea pe masă. „Lygdus îşi va fi 
isprăvită de multă lucrulă. Frica îî va fl 
dată aripi. Cu tote acestea însă voia îm
plini porunca împărătescă." 

XXXII. 
O nópte negră s'a lăsată pe cetatea 

aşezată pe şepte coline, — mal negră era 
în jurulă casei cu două etaje a Calpurniei. 
Casa era încunjurată de stejari bătrâni, cari 
o înghiţiaă în umbra loră grosă. Proprietatea 
Calpurnică nu cuprindea decâtă ună spaţă 
mică, căci din vreme în vreme s'a totă luată 
din ea câte o parţelă spre diferite scopuri. 
Acum servia maî multă ca casă de sfată. 
Odăile de locuită eraă în mijlocă, acolo unde 
era balconulă. Grădina şi întregă împreju
rimea casei eraă neglese. Póté că proprie* 
tariulă loră în adinsă le-a lăsată să selbăte-
cescă. Şi dacă elă n'avea altă scopă, decâtă 
să le dea aparinţa uneî case nelocuite, pă
răsite, pustii, apoî şi-l'a şi ajunsă. 

O privelişte maî posomorită mal că 
nu al maî fi găsită ca aceea, ce ţl-o oferia 
zidirea acésta lungă, scundă şi fără de nici 
o podobă. Jură împrejură arborii seculari, 
cărările crescute cu erbă, ér din rotundele 
de flori numaî ic! colé se mal vedea eâte O 
rămăşiţă selbătecită. Zidulă, ce o încunjura 
ca scută, numaî scută nu era; mai de tote 
laturile era ruinată, câtă ori ce făcetoriă de 
rele avea Intrarea liberă. Acésta era vila 
Calpurnică. La vederea eî privitoriulă parcă 
involuntară rostia: „Câtă de urîtă trebue să 
fie traiulă îu încăperile închise de aceste 
ziduri negre!" 

Chiară aşa gândia şi amiculă nostră 
Paulă, cândă după sfatulă lui Tellus se apropia 
de vilă. Mânată de dorulă de frate, elă a 
ajunsă mal curendă de cum le-a fostă înţe
lesulă, şi ajutată de întunecimea nopţii esa-
mina cu de-amenuntulă jurulă casei, dór va 
da de ună semnă, de pe care să scie, că 
Agata trăesce şi e aci. 

Sperarea luî era însă zadarnică. Nn 
se manifesta nicî ună semnă de viaţă în zi
durile pustii şi morţî. I-se păru de câteva 
orî, ca şi cum ar audi voci omenesci şi car-
ţăituri de uşi. Dar era vlntulă, ce lovi* 
selbatică în crengile arboriloră, 

(Va urma.) 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. Victorii Szmîge l sk i . 
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se pot 
Cuvîntărî bisericescï, funebrale, caté

chèse etc. 
Cuvêntarï biserioescï (acomodate pentru ori 

ce têmp) de I. P. Papiu. T. I. Ed. IL 1 fl. 20 cr. 
Cuvêntarï bisericescï (pre dominece) de I. 

Papiu. Tomul III. 1 fl. 20 cr. 
Cuvêntarï biserieesoï la tóte sărbătorile de 

preste an, de Ioan Papiu. — Un volum de 
preste 24 cóle 8-av mare, papir fin — eu 
preţul redus — 1 fl. 50 cr. 

Cuvêntarï funebrale şi iertăţiunî pentru 
diferite casurï de morte întocmite de Ioan 
Papiu. Un volum de preste 24 cóle 8-av mare, 
papir fin — cu preţul redus. — 1 fl. 50 cr. 

Predice poporali pe dominece, sërbatorï oca-
eionalî şi pentru morţi, de Gavril Pop. Tom. 
I. II. III. şi IV., fiesce care tom costă 1 fl. 

Predioe pentru domineoele de preste an 
compuse şi elucrate după Cateehisraul luî 
Deharbe, de Vas. Criste. Tom. I. dela Do-
mineca Vameşului şi a Fariseului până la 
Domineca a X-a după Rosalie. — 90 er. 

Cuvêntarï funebralí şi iertăţiunî. Din auc-
tori renumiţi, prelucrate de Tit Bud vicariu 
etc. Preţui 'l fl. 

Cateohese pentru pruncii şcolari din şcolele 
elementare poporale. După preotul Georgiu 
Mey preot în Schwörzkirch din dieeesa de 
Rottenburg de Tit Bud paroch gr. cat. în 
Sat-Şugatag, etc. Preţul 60 cr. 

Manual catechetic pentru primii ani sco-
lastioî, prelucrat dtfpă I. A. Fritz de Basiliu 
Raţiu fost prof, de s. scriptură, catechetică 
metodică în semin. archid. din Blaş, actualminte 
vicariă archiepisc. în Făgăraş. Preţul 60 cr. 

Toma a Eempis depre imitaţiunea luî Chri
stes, românesce depre originalul latin de Ga
vril Pop canonic; legat 1 fl. 15 cr. 

Instrucţiune practică pentru oausele ma
trimoniali cu respect la disciplina vigentă în 
provincia bisericescă gr. cat. de Alba-Iulia-Fă-
găraş, scrisă în usul păstorilor sufletesc! prin 
Dr. luliu Simon pref. de s. Teologia. 1 fl. 30 cr. 

Domnedeésoa liturgie a cêhii dintru sânţi 
părintelui nostru Ioan Chrisostom de Ioan 
Boroşiu paroch gr. cat. etc. 25 cr. 

Bogăţiunea Dlui Tatăl nostru. Esplicată 
pre scurt de Ioan Boroşiu paroch gr. cat. şi 
asesor consist. Preţul 10 cr. 

Nu më uita. Colecţiune de versuri furebrali, 
urmate de iertăţiunî, epitafiă ş. a. Preţul 25 cr. 

Novele, Schiţe, Piese teatrali, 
Anecdote ş. a. 

Merinde dela Şoolă séu învăţături pentru 
popor, culese din d'arul unui şcolar de Dr. 
Georgiu Popa. Preţul 60 cr. 

Arai A. Tin im Ha 
următorele eart i : proeura 

Idealul perdut. Novelă originală de Pauiina 
C. Z. Rovinar. Preţul 10 cr. 

Opera unul öm de bine. Novelă orig. — 
continuarea novelei „Idealul perdut" — de 
Pauliua C. Z. Rovinar. Preţul 10 cr. 

Barb cobzarul. Novelă originală de Emilia 
Lung. Preţul 10 cr. 

El trebue Së se însore. Novelă de Maria 
Schwarz, traduc, de N. F. Negruţiă. Preţ. 15 cr. 

Miseriile sociale. Novelă de РиС. Z. Ro-
•viuar. Preţui 15 er. 

Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 er. 

Proba de foc. Comedie într'un act de A. 
Kotzebue, localisata de Irina Sonea-Bogdan. 
Preţul 10 cr. 

Ultimulu siohastru. Tradiţiune de G. Simu. 
Preţul 6 cr. 

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan. Preţ. I5cr. 
Bunioa şi nepoţelul. Schiţă din sfera educa-

ţiunii. După E.Legouve de G. Simu. Preţ. 6 cr. 
Din treoutul SUvaniei. Legendă de Victor 

Rusă. Preţul 60 cr. 
Nriî 76 şi 77. Naraţiune istorică după 

Wachsmanu, de Ioan Tanco. Preţul 20 cr. 
Prin morte la viotoriă. Comedie într'un 

act de A. Kotzebue localisata de Irina Sonea-
Bogdan. Preţul 10 cr. 

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin 
V. Nicora prof. gimnas. — Cu portretul M. 
S. Regina României. Preţul 10 er. 

Роевіі de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un voi. 
de 1.92 pag., cuprinde 103 poesiï bine alese 
şi aranjate. Preţul redus (dela fl. 1.20 la) 60 cr. 

Tesaurul dela petrósa séu Cloşca cu puii 
de aur. Studiu archéologie de D. O. Olinescu. 
Preţul 15 ci. 

Economia pentru şcolele popor, de T. Roşia. 
Ed. II. Preţul 15 cr. 

Spicuire ăia istoria pedagogiei la noî — 
la Romani. De V. Gr. Borgovan. Preţul 10 er. 

365 Anecdote j l diurne adunate, prelucrate 
şi ^ r ă m a t ^ ^ ^ ^ - T . ^ k e ş j a r spirit* la instî 
corect. Cuprinsul acestui op. este forte pe-
trecător, — aşa că cetind şi numai 1 pagină 
din el : caută se Пф ori cât ai fi fost de ne
căjit şi mâchnit altmintreaea. Preţul unui 
esempl. cu porto francat e 40 er. 

Povestiri alese de Petra-Petrescu. Preţul 
spedate franco 80 cr. 

„Nopţi de Iernă." Novele pentru popor de 
G. Simu. Preţul 1 fl. 

Chiuituri de oarî strigă feciorii in joo de 
I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 

Starostele adecă Datini dela nunţile Ro
mânilor Ardeleni. Adunate de I. Pop Rete-

(41) 7—10 

Trandafiri şi viorele. Poesiï de I. P. Re
teganul. Ed. a Il-a amplificată. Preţul 60 cr. 

Versuri de dor, adunate din poeţii românî 
de A. Preţul 25 cr. 

Cele mai bune şi mai ieftine 
cărţi de rugăciuni. 

Ioóna sufletului. Carte de rogăţiuni şi 
cântări besericescî, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată eu permisiunea Măritului Or
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu 
Pătcaşiu preot gr. cat. în Hotoană. Ed. III. 
coresă şi amplificată. Preţul unui esemplar 
broş. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., 
leg. maî ün 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., 
în legătură de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 er. 

Märgäritariul sufletului. Carte bogată de 
rogăţiuni şi cântări besericescî, forte frumos 
ilustrată. Preţul unui esempl. broş. e 40 cr., 
leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. maî 
fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., în legătură 
de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 

Micul mărgăritar sufletesc Carte bogată 
de rogăţiuni şi cântări besericescî, frumos 
ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Preţul unui esempl. broş. e 15 cr., 100 es. 
12 fl., 50 esempl. 7 fl., legat 22 cr., 100 
esempl. 20 fl., 50 esempl. 10 fl. 50 cr., leg. 
în pânză un esempl. 26 cr. 

Cartioică de rogăţiuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icóne frumóse. Preţul unui esempl. broş. a 
10 cr., 50 esempl. 3 fl., 100 esempl. 5 fl. ; — 
legat 12 cr., 50 esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, urmat 
de mai multe rogăţiuni frumóse. Preţul unul 
esempl. legat şi spedat franco e 12 cr., 50 
esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Epistolia Diu! nostru Isns Christos. Preţul 
unui esempl. legat şi spedat franco e 15 cr., 

•HO "«sţiiipl: 6 fl., 100 esempl. 10 fl. 

Chiar acum au apărut: 
Cartea ilustrată pentru copii şi copile — 

cu 18 ilustraţiuui intercalate în text — de 
G. Simu Preţul 25 cr. 

Poveştile banatului. Culese din gura po
porului bănăţan de George Cătană. Vol. I. 
Preţul 30 cr. 

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la porta 
raiului, glume şi petrecere de ajuns de Aron 
Boca Velcberianul. Preţul 25 cr. 

Leonat cel tinőr. Istoria în versuri de 
I. Pop Reteganul. Preţul 12 cr. ganul. Preţul 25 cr. 

Tot de aici se pot comanda cărţi şi utensilii scolastice şi altfel de cărţi apărute ori şi unde, precum şi tot soiul de papire şi 
recuisite de scris. — în tipografia propria se primesc spre efeptuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mal moderate. 

Cu deosebită stimă cuteză a Sncunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mî gătirea de 

iconostase, amvone, a l tare 
şi alte. obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, îu ce privesce ІДСПіЩ І6 ШбЗЗШ ŞI ІІв SCUlptOrtl, de С0І0Г&Г6 
respective de ШШІШГВ şi de РГ0Т6ІВГ6 CU I A Sâltfi, dimpreună cu Щ^ШІ ШШ ОМвЙб în faţa locului, precum şi 
renOYarea ft) iCOBOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proîeote oolorate serveaou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au eâstigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am eâstigatu până acum. 

Pria tarifară de zone dispirendă depărtările, prin aeesta capacitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 44—52 • auritoră şi fabric, de recuis, bisericescï. 

Tipografia Semiuariului archidiecesană. 


